

本报联合市教育局举办高考公益讲座

高考志愿填报专家助力高考生

本报聊城11月29日讯 11月26日,聊城市教育局、齐鲁晚报·今日聊城主办的高考公益讲座分别在聊城三中、莘县一中开讲。山东师范大学副教授,高考志愿填报专家王君,工学硕士、志愿填报与职业规划专家房娟娟,为高考生家长们上了生动的一课。很多家长表示以前从未接触过这类信息,平常光教育孩子好好学习,却不知道现在那么多的招考方式,不再用一考定英

雄。“我们的孩子赶上好机遇了。”一位家长说!

王君老师以《中国高校概述》为题,为现场的高考生家长们上了一堂,关于什么是好大学,如何选择高考志愿等方面的讲座,王君老师对中国高等教育和招生录取制度有深入的研究,熟悉山东及全国招生政策。房娟娟老师以《高考志愿填报早准备》为题,从平行志愿、山东高考录取批次、提前批招

生方式、综合评价招生、自主招生、免费师范生等,等多个方面进行了讲解,房娟娟老师近年来潜心研究志愿填报与职业规划,对全国及山东省招生政策、国内大学综合实力、专业优势、人才培养理念、就业考研等有系统的研究。

聊城三中一学生家长听完课表示,自己孩子学习成绩不太好,但是有特长,喜欢发明创造,家长高兴表示,孩子上高

校有希望了!

莘县一中一位家长说,自己有两个儿子,大儿子在上大学,小儿子明年参加高考,大儿子参加高考时因为不懂,填报志愿时没填好,以至于孩子没能被理想的学校录取,被调剂到不太好的学校,小儿子要高考了,他提前做好就开始研究高考政策,但是自己文化水平不高,很多都看不明白。“听了两位老师的讲座,我觉得受益很大。”这位家长表示。

聊城的家长们,欢迎您加入齐鲁晚报高考公益群,我们的专家们也将在群里,助力孩子高考!



齐鲁晚报高考公益群

志愿填报不好麻烦大

高考590分却落得复课下场

本报聊城11月29日讯 11月26日,聊城三中高三年级主任说,很多家长因为不知道怎么填报志愿,让孩子上不了理想的大学和理想的专业。高考填报志愿,孩子一生可能就一次机会,如果随意在上面填了服从调剂,就可能被分到不理想的专业去学习。他说,自己教了很多届高三,每年都有各种情况出现!

“前几年有一个女生,当时她考了590多分,报的哈工大威海分校,但是离她上的专业只差一分,最后分到了长江学院,去了以后学怎么养猪,到了学校整天去猪棚里去参观,因为孩子家庭条件很好,从小从市里长大,她不想学这个专业。后来去找学校想换专业,但是换专业要经过半年的时间才能换。最后孩子实在受不了选择退学,回来以后第二年又考的哈工大。”

有填报志愿填砸的,也有踩线生上了一所好大学的,他说,很多的家长不知道自主招生,光靠孩子成绩考大学,我

们学校的老师子女上的学校都很好,因为他们了解政策。2016年,学校一位教职工的孩子,高考考了539分,超重点线两分,但是最后被兰州大学录取。“我带过的学生一个考了578分超本科线也是几分,最后上的是西北工大。自主招生参与就有可能有机会,不参与就肯定没有机会。”这位年级主任说。

房娟娟老师介绍,她见过很多孩子高考成绩并不是太好,但能被好大学录取。她介绍,山师附中一位同学,考了596分,但是这个孩子综合能力特别强,他没有太硬的奖项,他自招的几率会小一些,但是他从小对航海航模特别感兴趣,在学校里特别喜欢参加活动,有领导能力,在高中就提交了入党申请书,成为了预备党员,最后通过哈工大威海校区综合评价招生,学了船舶与海洋工程专业,而当年哈工大录取最低分是623分,这个同学比最低分差27分。可见填报志愿的重要性。



本报高考公益讲座开讲,高考志愿填报专家为高考生家长们上了生动一课。

综合评价、自主招生给低分考生带来希望

房娟娟老师的讲座,从平行志愿、山东高考录取批次、提前批招生方式、综合评价招生、自主招生、免费师范生等,多个层面进行了讲解。其中综合评价招生和自主招生,让很多低分学生家长看到了希望。

免费师范生成了近年来报考热门

房娟娟说,近年来,免费师范生吸引了很多考生报考。到底什么是免费师范生,房娟娟做了详细的讲解!

她提到,免费师范生的免学费、免住宿费,补助生活费,对考生的吸引只是一个方面,对考生最具吸引力的,当属毕业后能当老师,而且“有编有岗”乡村教师在教学地要有周转房,具备基本生活功能,同时在城里为教师提供购房优惠,统筹就近就便妥善解决其子女入园、入学问题。

她讲到,免费师范生报考条件:热爱教师职业,品行良好,遵纪守法,通过山东省2016年普通高等学校招生报名,且夏季高考成绩不低于我省首次划定的本科二批录取控制线,自愿承诺签订并履行免费教育师范生协议,保证毕业后在省内农村学校从事教育教学工作不少于6年,具备认定教师资格的身体条件等。其中部属师范类院校包括:北京师范大学、华东师范大学、东北师范大学、华中师范大学、陕西师范大学、西南大学。山东省师范类院校报考山东师范大学、曲阜师范大学、聊城大学、鲁东大学、临沂大学、青岛大学、齐鲁师范学院、潍坊学院、泰山学院。

房娟娟老师介绍,在本科提前批次志愿中填报“免费教育师范生”志愿填报1个院校志愿和若干个专业志愿,专业志愿由“专业+定向就业市”构成。专业志愿设是否服从调剂

志愿,选择服从专业调剂的考生视为认同任何调剂专业和任何就业市方向。招生计划未完成,设一次征集志愿,征集志愿设置与第一次填报志愿相同,同时设院校是否服从调剂志愿,选择服从院校调剂的考生视为认同调剂院校的任何专业和就业市方向。

按照免费师范生招生录取规则,省教育招生考试院根据考生志愿,将高考成绩不低于我省首次划定的本科二批录取控制线的考生全部投档,9所省属高校3000个省内免费师范生计划,首次志愿投档全部顺利完成招生任务。

综合评价招生成绩需过二本

房娟娟对何为综合评价招生做了详细讲解。在高考改革试点省的试点高等院校录取新生时,综合考量考生高考成绩、高校考核结论、高中学业水平测试成绩、综合素质评价以及高校自身培养特色要求等五个维度的内容,对高考成绩达到本二批次省控线的人选考生,综合评价,择优录取。其中在山东开展综合评价院校:北京大学、清华大学、中国科学院大学、南方科技大学、上海科技大学、北京外国语大学。2016年山东省综合评价院校:部属院校:山东大学、中国海洋大学、中国石油大学(华东)、哈尔滨工业大学(威海)。省属院校:山东师范大学、山东科技大学、山东财经大学、青岛大学、青岛科技大学。

什么学生适合参加综合评价?成绩:成绩上中等。专业:有清晰专业规划专业认知度高。

综合能力强。心理素质好。

单科成绩优秀可报名自主招生

房娟娟对自主招生报考条件,做了详细的讲解,2016年所有院校认可五项学科竞赛类考生,其中生物类和信息类较受限制。五项学科竞赛类包括:全国中学生数学奥林匹克竞赛;全国中学生物理学奥林匹克竞赛;全国中学生化学奥林匹克竞赛;全国中学生生物学奥林匹克竞赛;全国青少年信息学奥林匹克竞赛;全国青少年科技创新大赛(含全国青少年生物和环境科学实践活动);“明天小小科学家”奖励活动;全国中小学电脑制作活动;国际科学与工程;国际环境科研项目。

七大文科类竞赛包括:新概念作文大赛;全国中小学生创新作文;“语文报杯”全国中学生作文大赛;“叶圣陶杯”全国中学生新作文大赛;全国创新英语大赛;全国中学生英语能力竞赛;楚才杯。

论文著作包括在省级;国家级刊物上发表过论文,正式出版专著考生,论文著作都能拿到自主招生入门券。

创造发明类,获发明专利;具体科技发明成果考生创造发明类都能拿到自主招生入门券。

单科成绩优秀的也可以拿到自主招生的入门券。2016年21所院校明确给出单科成绩优秀可报名的条件,只要成绩过硬,21所重点大学自主招生随便挑。

另外,三无学生可以通过荐信、或专家推荐信报考自主招生等。

填报志愿是选专业还是选学校

王君老师在讲座中,针对中国高校基本情况;什么是好大学;填报志愿是选学校还是选专业等问题进行了讲解。

王君老师在讲座中提到,截至2015年5月21日,全国高等学校2845所,普通高等学校2553所,民办高校447所,独立学院275所,中外合作办学7所,62个分校办学,成人高校292所,本科院校1055所,占41.2%。

“什么是好大学”王君老师在现场提出这样一个问题,但很少有家长能回答出来!王君老师说,在给孩子选学校的时候,要看学校的院校历史沿革,院校地理位置,硕士博士点,重点学科、知名度、社会认可度、师资力量、就业率等。

在选择志愿时,是选个好学校还是选个好专业,对于这个命题,让很多家长和考生头疼,王君老师在讲座中给现场的家长做了深入的讲解。

他提到,对选学校来说,好处在于,名校生社会影响大,有更强社会圈子,借助社会圈子得到更多社会资源。人一生中,有不少机会来自人脉资源。名校能够奠定人脉资源。但也存

在很多问题,优选学校踩线录取,服从调剂牺牲喜欢的专业,对情绪,学习各方面产生影响,入学面临第二次选择专业,考研换专业,毕业后从事职业跟自己专业没有关系等问题。专业优先的好处:兴趣强,加大学习动力,职业发展起点,及早进行职业规划,提高生活质量和生活乐趣,节省时间,提高效率等优点。但也存在就业时很多企业存在名校情结。

王君老师说,在填志愿时,要院校和专业综合分析,从地理位置:即城市选择,其他条件相当时京津地区和东南沿海地区就业机会更多;专业因素:经济、工科、文科等需要具体问题具体讨论,要结合学校的特点选择;未来规划:读研、出国、工作等等选择不同,决定了重点选择专业还是选择高校;兴趣爱好:如果你不是100%确定要读某个专业,那么选择综合水平更高的高校比较好,这样可以给自己多一些选择。王君给出的建议是:够985冷门211热门,上211热门;够211冷门一本热门,上211冷门;够一本冷门二本热门,上二本热门;够本科冷门专科热门,上本科冷门。